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Внеклассное мероприятие  «Химический алфавит»
Методические рекомендации:  внеклассное мероприятие проводится для учащихся 8 классов, в рамках недели биологии и химии.  Перед началом внеклассного мероприятия  кабинет  оформляется тематическими стенгазетами. 
Мероприятие  состоит из 4 частей:  Химическая разминка

 Часть 1 – Историческая    Часть 2 – Загадочная 
Часть 3 - «Анаграммы»      Часть 4  – «Шарады»

Воспитательные задачи:

воспитание любви и уважения к изучаемым предметам; развитие творческих способностей учащихся;  самореализация личности обучающегося  через внеклассную деятельность.

Цели мероприятия:

закрепить знания, полученные учащимися на уроках химии; заинтересовать учащихся предметом; развивать в процессе игры логическое мышление, умение анализировать, сравнивать и обобщать; помочь учащимся проявить свои потенциальные способности.

Ход мероприятия

I. Организационный момент.

II. Проведение викторины.
III. Подведение итогов.
Оборудование:  таблица Периодической системы химических элементов Д.И. Менделеева.

Оборудование и реактивы для опыта «Звездный дождь»: железный тигель,  1 фарфоровая ложка  KMnO4,  1 фарфоровая ложка порошка древесного угля,  1 фарфоровая ложка железных опилок, штатив, спиртовка, спички.

Химическая разминка

1) Какой элемент не имеет постоянной «прописки» в периодической системе химических элементов? (Водород)

2) Какой элемент всегда рад? (Радон)

3) Какой газ утверждает, что он - это не он? (Неон)

4) Какой неметалл является лесом? (Бор)

5) Какой химический элемент состоит из двух животных? (Мышьяк)

6) Какой химический элемент вращается вокруг солнца? (Уран)

7) Какой элемент является настоящим гигантом? (Титан)

8) Какие химические элементы утверждают, что могут «другие вещества рождать»? (Всего 3 - кислород, водород, углерод)

9) Какие химические элементы легко превратить в весёлое зрелище? (Цирконий - цирк, цинк - цирк)

10) Какой металл по древней мифологии обречён на «вечные муки»? (Тантал)

11) В состав названия какого металла входит дерево? (Никель)

12) Какой благородный металл состоит из болотных водорослей? (Платина)

13) Частью какого химического элемента любят играть на досуге взрослые и дети? (Золото)

14) Какие химические элементы состоят из различных рек? (индий, Полоний, Радон, Нильсборий)

15) В состав двух химических элементов входит напиток морских пиратов. Какие это элементы? (Бром, хром)

16) Какой химический элемент имеет прямое отношение к табуну лошадей? (Цирконий)

17) Какой химический элемент пригоден для непрерывного нагревания или кипячения воды? (Титан)

18) От какого металла нужно отрезать одну треть, чтобы получить кость скелета животного или человека? (Серебро)

19) Название какого металла несёт в себе волшебника? (Магний)

20) Какие химические элементы состоят из троек? (Натрий, иттрий)

Часть 1 - Историческая
1. Назовите элементы, которые получили свои названия в честь стран или континентов.

(Галлий, Германий, Рутений, Европий, Тулий, Шлоний, Франций, Америций.)
2. Актиния - лучеподобное морское животное. Объясните, почему этим «именем» назван элемент № 89. (Элемент № 89 назван так за его способность испускать лучи.)
3. Почему бериллий называют «прочным элементом»? (Потому что этот элемент образует со многими металлами сплавы, обладающие твердостью, прочностью, жаростойкостью и коррозийной стойкостью. Он сохраняет радиационную стойкость при очень высокой температуре.)
4. Почему элемент № 22 назван титаном?

(Название элемента произошло от имени фантастической царицы Титании, в честь которой немецкий химик М. Клапорт назвал открытый им химический элемент.)
5. Какой химический элемент называют «элементом жизни и мысли»? (Фосфор. Потому что он содержится в мозге человека, а также фосфор необходим для жизнедеятельности растений и животных. В связи с этим знаменитый советский геохимик и минералог академик А. Е. Ферсман назвал фосфор «элементом жизни и мысли».)
6. Имеет ли химический элемент индий отношение к Индии? (Нет, не имеет. Индий был открыт в остатках от переработки цинковой обманки спектроскопическим методом по характерной индиго-синей линии. По цвету этой линии он и получил название.)
7. Назовите восемь элементов, существование которых предсказал Д. И. Менделеев.

(Галлий, скандий, германий, рений, полоний, протактиний, радий и актиний.)
8. О каком химическом элементе, предсказанном Д. И. Менделеевым, упоминает В. В. Маяковский в одном из своих стихотворений? (В стихотворении В. В. Маяковского «Разговор с фининспектором» упоминается радий: Поэзия - та же добыча радия. В грамм добыча, в год труды. Изводить единого слова ради Тысячи тонн словесной руды.)
Часть 2 - Загадочная
1. Тот элемент в печной трубе 
Находим в виде сажи,

И в простом карандаше

Его встречаем даже. (Углерод.)
2. Гость из космоса пришел -

В воде приют себе нашел. (Водород.)
3. Горит лиловым в кислороде, 
Свободным нет его в природе. 
Но соль находит примененье

Как для растений удобренье. (Калий.)

4. Он безжизненным зовется,

Но жизнь без него не создается. (Азот.)
5. Ослепительным пламенем ярким, 
Как звездочка, вспыхнув, горит. 
Металл тот и белый, и легкий

В двенадцатой клетке стоит. (Магний.)
6. Белым - воздуха боится, 
Покраснел, чтоб сохраниться. (Фосфор.)
7. В технике сплавов нашел применение 
Как стойкий и легкий металл,

И в деле самолетостроения 
Важное место занял. (Алюминий.)
8. Хоть многие вещества превращает в яд -

В химии достойна всяческих наград. (Сера.)
9. Ему не страшно окисленье, 
Пластичностью не превзойден, 
В кислоте без растворенья 
Может содержаться он. 
Чтобы легче догадаться, 
Подскажу я вам, что он 
Может только растворяться

В «царской водке» целиком. (Золото.)
10. По прозванью инвалид,

Но крепок в деле и на вид. (Хром.)
11. Горючий продукт я и родом с болота. 
Но есть одна буква в названье коротком. 
Прыжок ее быстрый и все изменилось:

Я стал элементом. 
Так чудо свершилось! (Торф-фтор.)
12. Металл в солях - опора многих,

А нас без него не носили бы ноги. (Кальций.)
13. Я блестящий, светло-серый,
Образую хлорофилл,

И меня фотограф первый 

Очень поджигать любил! (Магний)  

14. Я - металл серебристый и легкий, 

И зовусь самолетный металл, 

И покрыт я оксидною пленкой, 

Чтоб меня кислород не достал. (Алюминий)
15.  Разглядев мой спектр в оконце, 

Нашли меня на Солнце.

Я с благородностью дружу, 

В семейство газов я вхожу. (Гелий) 

16 .Меня любит человек!

Мною назван целый век!

Я блестяща и рыжа,

Очень в сплавах хороша! (Медь) 
17.. Нрав у газа, ох, непрост!

Много жизней он унес,

А сейчас нам помогает,

От микробов защищает. (Хлор) 
18. Из названий двух животных

Мое имя состоит, 

На таре, где меня хранят,

Знак токсичности стоит. (Мышьяк) 

19. Я светоносный элемент.

Я спички вам зажгу в момент.

Сожгут меня - и под водой

Оксид мой статен кислотой. (Фосфор) 
20. В горах далеких Шао Линь

Копали глину – каолин.

Из этой глины с давних пор

В Китае делали … (Фарфор) 
21.  Такова моя природа:

Известняк, песок и сода,

Много требуют огня,

Чтобы выплавить меня

Я прозрачно и светло

И зовут меня … (Стекло) 
22. Сообщаю: я спешу!

Я живу, пока пишу.

Исчертил всю доску белым…

Исчезаю. Был я … (Мелом) 
23. Хоть составчик мой и сложный,

Без меня жить невозможно.

Я - отличный растворитель, 

Жажды лучший утолитель. 

А разрушите, так сразу 

Два получите вы газа. (Вода) 

24. У меня дурная слава:

Я - известная отрава.

Даже имя говорит, 

Что я страшно ядовит. (Мышьяк) 
Часть 3 - «Анаграммы»  
Анаграммы – это загадки, ответы на которые из одних и тех же букв. Отгадав одно слово в загадке, нужно переставить буквы так, чтобы получилось новое.
1. Буквы лежат на столе перед вами.

Расставьте их так, чтобы стали словами.

Первое слово – фигура одна,

Всего в ней, заметьте, – четыре угла.

Слово второе сумейте собрать –

Красно – бурую жидкость вам надо назвать. (ромб – бром)

2. Буквы лежат на столе перед вами.

Расставьте их так, чтобы стали словами.

Две вещи с различным совсем назначеньем,

Но сделаны обе они из стекла.

Первая – в опытах очень значима.

Вторая – сосуд для хмельного вина.  (колба – бокал)
3. Буквы лежат на столе перед вами.

Расставьте их так, чтобы стали словами.

В ярком пламени рождаясь,

Я невзрачна и сера.

Если ж буквы переставить,

Гибким стеблем стану я.    (зола – лоза)

4.  Буквы лежат на столе перед вами.

Расставьте их так, чтобы стали словами.

Горючий продукт я, «живу» на болотах.

Но есть одна буква в названье коротком.

Прыжок её быстрый –  и все изменилось:

Я стал элементом. Так чудо свершилось!   (торф – фтор)
5. Я энергии источник.

И сказать могу вам точно:

«Клапрот смог меня открыть,

Эжен Пелиго - получить».

Но если буквы переставить

И в углу меня поставить,

Буду стойко там стоять.

Молча мусор собирать. {Уран-урна.)
Часть 4 - «Шарады»
1. Слог мой первый – предлог.

Слог второй – сообщение.

Чтобы назвать меня смог,

Назови кальция соединение.
(из, весть – известь)
2. Основа моя – сухая трава.

С обоих концов – согласные,

В целом я – газ, дорогие друзья,

И название, думаю, ясно вам.

(к, сено, н – ксенон)
3. Первый мой слог – повозка большая.

Моральная сила – вот слог мой второй.

В целом важнейшую роль выполняя,

Хотя и невидим, всегда я с тобой.
(воз, дух – воздух)
4. Найдите две ноты в начале октавы;

Участок, где выросли сочные травы.

Из букв этих слов элемента название

Подумав, попробуйте быстро составить.

Чудесными свойствами он обладает:

То ярко сверкает, то чёрным бывает.

(до, ре, луг – углерод)
5. Менделеев впервые меня предсказал.

Французский ученый название дал.

Если в нем первую букву заменишь,

Место в системе мне сразу изменишь. (Галлий - таллий.)
III. Подведение итогов. Награждение наиболее активных участников викторины.

Учитель: я желаю всем удачи и успеха. 
Спасибо за внимание!

В заключение демонстрирую праздничный фейерверк! Опыт «Звездный дождь». В железный тигель помещена смесь равных количеств KMnO4, порошка древесного угля и железных опилок по фарфоровой ложке. При нагревании смеси появляется красивый столб искр в виде звездного дождя.
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